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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Öffentliche Sitzung des   
Gemeinderats Langenenslingen am 23.01.2023 
am Montag, 23.01.2023 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemein-
derats mit folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
1. Anfragen der Zuhörer 
2. Zustimmung zur Annahme von Spenden 
3. Baugesuche 
 1.   Neubau Einfamilienhaus mit Garage, Flst. 2504, Montfort-

straße 16, Langenenslingen 
 2.   Wohnhausneubau mit Carport, Flst. 553/37, Im Strangel 11, 

Andelfingen 
4. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-

schlüsse 
5. Verschiedenes 
6. Anfragen der Gemeinderäte 
gez. 
Andreas Schneider 

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Anmeldung zur Sammelprüfung von Zugmaschinen 
nach § 29 StVZO (Hauptuntersuchung) 
Um den Landwirten im Landkreis Biberach die Untersuchung ih-
rer Zug- und Arbeitsmaschinen sowie Anhänger zu erleichtern, 
plant die TÜV SÜD Auto Service GmbH, Service-Center Biberach, 
im Frühjahr Sammelprüfungen in der Gemeinde Langenenslingen 
durchzuführen. 
Alle Fahrzeughalter, die ihre Zugmaschinen durch den TÜV im 
März/April 2022 überprüfen lassen möchten, werden gebeten, 
ihre Fahrzeuge bei der Gemeinde Langenenslingen (07376/969-
12) bis zum 01. Februar 2023  anzumelden. Bitte beachten Sie, 
dass auf Grund der Zeiteinteilung nur angemeldete Fahrzeuge 
geprüft werden können. 
Die genauen TÜV-Termine werden dann rechtzeitig im Gemeinde-
mitteilungsblatt bekannt gegeben. 

Tiefbaumaßnahmen der Fa. alb-elektric Huber 
GmbH auf dem Gemeindeverbindungsweg nach 
Heiligkreuztal 
Im Auftrag der Telekom verlegt die Fa. alb-elektric Huber GmbH 
ein Datenkabel zu einem vorhandenen Funkmast. 
In Kürze werden wir die entsprechenden Tiefbaumaßnahmen star-
ten, um die Technologien vor Ort einzubauen. Wir bitten um Rück-
sichtnahme, falls es in den kommenden Wochen zu kleineren Be-
hinderungen kommen sollte. 
Bauzeit: Die Arbeiten beginnen am 25.01.2023 und werden vo-
raussichtlich bis 17.02.2023 andauern. 
alb-elektric Huber GmbH
Obere Stegwiesen 28, 88400 Biberach an der Riß 
Rückrufnummer Bauleiter: Stefan Schraivogel 07351 / 1588-44 
Wir bauen für die Zukunft! 
Ihre alb-elektric Huber GmbH 

Parken mit Rücksicht auf die Schneefahrzeuge  
Nachdem die Winterdienstfahrzeuge wieder in Einsatzbereitschaft 
waren, möchten wir alle Kraftfahrzeuglenker bitten, folgende Hin-
weise beim Abstellen des Fahrzeuges zu beachten: 
Achten Sie darauf, dass die Durchfahrt des Räumfahrzeuges nicht 
durch ihr Fahrzeug versperrt wird, die gesamte Straße kann sonst 
nicht geräumt werden. Nach der Straßenverkehrsordnung ist das 
Halten und Parken an engen und unübersichtlichen Straßenstellen 
und im Bereich von scharfen Kurven verboten. Nach der Recht-
sprechung muss eine Durchfahrt mit mindestens 3 m Breite frei 
bleiben, die im Übrigen auch von Schneepflügen benötigt wird, 
um ordnungsgemäß räumen zu können. Außerdem ist das Parken 
vor und hinter Kreuzungen und Einmündungen bis zu je 5 m von 
den Schnittpunkten der Fahrbahnkanten verboten. 
Wir bitten nun alle Anwohner, bei denen auf Grund ihrer Straßen-
breite nur auf einer Seite geparkt werden kann, die Fahrzeuge 
einheitlich auf einer Straßenseite abzustellen, damit die Räumfahr-
zeuge durchfahren können. Nur wenn sich alle Kraftfahrer an diese 
Regeln halten, kann der Winterdienst der Gemeinde ordnungsge-
mäß durchgeführt werden. 
 

Brauchen Sie Informationen über unsere  
Gemeinde? 
Auf unserer Homepage www.langenenslingen.de erhalten Sie 
Informationen über die Gemeinde mit ihren Ortsteilen, Firmen, 
Vereinen, Tourismus, Veranstaltungen, aktuelle Bekanntma-
chungen, die einzelnen Ausgaben des Mitteilungsblattes sowie 
weiteres Interessantes. Besuchen Sie uns!
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Altkleidercontainer „Aktion Hoffnung“ 
Standort: In der Au 21 (vor dem Shop STILREICH) 
Firma Striebel Textil GmbH, Langenenslingen 

Jugendschutz in der Fasnet 
Im Hinblick auf die Fasnet wird auf die wichtigsten Jugendschutz-
bestimmungen hingewiesen: Jugendliche ohne Begleitung eines 
Erziehungsberechtigten (z. B. Eltern) dürfen ab 16 Jahren tanzen 
gehen bis längstens 24.00 Uhr. 
Kinder und Jugendliche in Begleitung eines Erziehungsberech-
tigten dürfen ohne Altersbeschränkung an solchen Veranstaltun-
gen teilnehmen. Verboten ist für Kinder und Jugendliche unter 
16 Jahren, ohne Begleitung eines Erziehungsberechtigten bei 
öffentlichen Tanzveranstaltungen anwesend zu sein. Erziehungs-
berechtigte sind Eltern sowie Personen über 18 Jahren, denen von 
den Eltern ausdrücklich die Aufsichtspflicht übertragen wurde! 
Branntwein (Schnaps u. Ä.) und branntweinhaltige Getränke (Co-
la-Schuss o. Ä.) dürfen nur an Personen ab 18 Jahren abgegeben 
werden. Nach § 10 JuSCHG dürfen an Kinder oder Jugendliche we-
der Tabakwaren abgegeben werden noch darf ihnen das Rauchen 
gestattet werden. Verstöße gegen die Bestimmungen des Gesetzes 
zum Jugendschutz in der Öffentlichkeit können als Ordnungswid-
rigkeit mit hoher Geldbuße geahndet werden. 

Beflaggung der Dienstgebäude 
Am Freitag, 27. Januar 2023, werden anlässlich dem „Tag des Ge-
denkens an die Opfer des Nationalsozialismus“ die öffentlichen 
Gebäude beflaggt.

Ablesen der Wasseruhren 
Wie bereits bekannt ist, sind die Wasseruhr(en) zum Jahresende 
vom Eigentümer selbst abzulesen und den Zählerstand dem Bür-
germeisteramt zu melden. Leider haben wir festgestellt, dass einige 
Wasserabnehmer ihren aktuellen Zählerstand noch nicht gemeldet 
haben. Wir möchten Sie daher nochmals bitten, uns baldmöglichst 
den Zählerstand durchzugeben. 
Sie können die Angaben schriftlich, telefonisch (Tel. 07376/ 
969-14), per Telefax (07376/969-914) oder per E-Mail (bemhardt@
langenenslingen.de) übermitteln. 
Falls Sie keinen Ablesebrief erhalten haben, melden Sie sich 
bitte im Rathaus Langenenslingen, Frau Beate Emhardt (Tel. 
07376/969-14). 
Für Ihre Mithilfe danken wir herzlich!

S´koscht nix 
2 Matratzen 80 x 200 cm, 
mehrschichtiger Schaumstoff 20 cm hoch, Bezug abnehmbar und 
waschbar, fast nie benutzt, super gut erhalten
Tel. 0170 / 4094149

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

 

  
                          

 

  
                                                     

„Bike 2 Jump LA“  
Zum geplanten Bikepark in Langenenslin-
gen findet am Mittwoch, den 1. Februar 2023 
um 19.30 Uhr eine Informationsveranstal-
tung im Sportheim statt. Dazu lädt die In-
teressengemeinschaft alle Interessierten 
herzlich ein!

Urheberrecht: © eyehun - 
http://www.redbubble.com/people/eyehu
 

Voranzeige 

Generalversammlung des   
Fördervereins des MV Friedingens  
Am 14. Januar 2023 fand die Generalversammlung des Förderver-
eins des MV Friedingens für das Geschäftsjahr 2022 statt. Die Vor-
sitzende Sybille Frank eröffnete die Versammlung. Schriftführerin 
Elvira Failer informierte über die Termine des Jahres 2022 mit dem 
Höhepunkt der Offenen Musikprobe im Freien am Fasnetssonntag. 
Kassiererin Elisabeth Gulde nahm den Kassenbericht vor, der ein 
Plus von über 800 € für das Jahr 2022 aufweist. Außerdem spen-
dete der Förderverein des MV Friedingens im Jahr 2022 300 € an 
das Aktionsbündnis Katastrophenhilfe für die Ukraine.  
Nach dem Bericht der Kassenprüfer nahm Albert Walz die Entlas-
tung der Vorstandschaft vor. Die Entlastung wurde einstimmig 
angenommen.  
Anschließend folgten die Wahlen, bei der alle Mitglieder der Vor-
standschaft auf ihren bisherigen Positionen erneut einstimmig 
gewählt wurden.
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Die wiedergewählte Vorstandschaft v.l.n.r.: Elisabeth Gulde (Kassie-
rerin), Elvira Failer (Schriftführerin), Manfred Weiß (2. Vorsitzender), 
Theresa Munz (Beisitzerin), Beate Schnitzer (Beisitzerin), Reinhard 
Götz (Beisitzer), Sybille Frank (1. Vorsitzende) 
Vorständin Frank bedankte sich mit einem Geschenkkorb bei drei 
langjährigen Mitgliedern des Fördervereins, die seit 20 Jahren dem 
Förderverein die Treue halten und außerdem bei dessen Gründung 
beteiligt waren.

Vorsitzende Sybille Frank überreicht an Manfred Weiß, Elvira Failer und 
Reinhard Götz einen Geschenkkorb für 20-jährige Treue. 
Mit einem Ausblick auf gute Zusammenarbeit schloss Vorsitzen-
de Frank die Hauptversammlung des Fördervereins des MV Frie-
dingens.

Generalversammlung des   
Musikvereins Friedingen e.V. 
Am 14. Januar 2023 fand die Generalversammlung des Musikver-
eins Friedingen e.V. im Gasthof Eck in Ittenhausen statt. Vorsitzen-
der Andreas Neuburger eröffnete die Veranstaltung. Es wurde in 
Stille der Verstorbenen passiven Mitglieder Arnold Müller, Johann 
Weiß und Christof Raidt gedacht. 
Thomas Berner nahm den Bericht des Vorstands vor. Vorsitzender 
Berner bemerkte, dass der Probebesuch im letzten Jahr gesun-
ken sei und dies im kommenden Jahr verbessert werden sollte. 
Vorsitzender Berner betonte die Highlights des Jahres 2022: Die 
Serenadenkonzerte mit dem Musikverein Dürnau, das Lindenfest, 
den Arbeitseinsatz bei der Firma Gairing in Riedlingen und den 
Ausflug des Musikvereins zum Baumwipfelpfad in Bad Wildbad. 
Schriftführerin Theresa Munz gab dann einen Einblick in die zahl-
reichen Termine des Musikvereins im Jahr 2022. 
Es folgte der Bericht des Dirigenten Daniel Weiß. Auch er nannte 
als musikalischen Höhepunkt die erfolgreichen Serenadenkonzerte 
mit dem Musikverein Dürnau in Friedingen und Dürnau. Außerdem 

gab er einen Ausblick auf das musikalische Ziel 2023 - das Konzert 
am 1. April mit dem Chor Dream & Harmony. 
Nicole Hölz berichtete über den Stand der Jugendausbildung. Ak-
tuell befinden sich 5 Jungmusikanten in Ausbildung, die auch im 
Vororchester bzw. in der Jugendkapelle Music 4 LA aktiv sind. Des 
weiteren befinden sich 9 Kinder in musikalischer Früherziehung, 
beim Blockflötenunterricht. Des Weiteren lobte Nicole Hölz die 
großartige Leistung von Jana Münch und Marie Binder, die den 
D1-Lehrgang im Jahr 2022 mit der Note 1-2 abschlossen. 
Oliver Götz nahm den Kassenbericht vor. Für das Jahr 2022 kann 
ein positiver Überschuss von 940 € vermerkt werden. 
Die Kassenprüfer schlugen daraufhin die Entlastung der Vorstand-
schaft vor und Bürgermeister Andreas Schneider führte diese 
durch. DIe Vorstandschaft wurde einstimmig entlastet. 
Zum Abschluss bedankte sich Vorsitzender Berner bei den besten 
Probebesuchern des letzten Jahres und überreichte kleine scho-
koladige Geschenke. 
Vorsitzender Neuburger schloss die Hauptversammlung des MV 
Friedingens.

VOLKSHOCHSCHULE

L 5601 Selbstverteidigung für Mädchen 
 ab 13 Jahren und Frauen   
Zeiten: 1 Tag, 28.01.2023 Samstag, 10:00 - 16:00 Uhr  
Ort: Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslingen   
Leitung: Iris Hollauf-Möck  
Gebühr: 34,00 €  
Immer wieder erleben Frauen und Mädchen Situationen, in denen 
sie verbal und/oder körperlich belästigt werden. In diesem Kurs 
können Sie erfahren, wie Sie auf diese Übergriffe angemessen re-
agieren und sich entsprechend wehren können. Innere Stärke und 
Selbstbewusstsein sind ein wichtiges Ziel. 
Kursinhalte sind:
- Reaktionstraining am Partner oder in einer Gruppe
- Gefahrenerkennung und -vermeidung durch Rollenspiele
-  Stärkung des Selbstbewusstseins und der Persönlichkeit durch 

Mentaltraining
- den eigenen Raum erkennen und wahren
-  effektive Abwehr-, Befreiungs-, und Kontertechniken aus dem 

Kampfsport
- Übungen zur Körpersprache und Stimme
-  Vermittlung von angemessenem Verhalten in brenzligen Situ-

ationen
- Förderung der Sozialkompetenz
- Anatomie des Körpers – Schwachstellen eines Angreifers 
Die Dozentin ist u.a. Trägerin des schwarzen Gürtels im Karate, jah-
relange Karatetrainerin im Kinder- und Jugendbereich, Selbstbe-
hauptungstrainerin an verschiedenen Schulen, seit über 25 Jahren 
Trainerin von Menschen im Alter von 3 - 82 Jahren.
Bitte Sportkleidung/-schuhe, eine Matte, ein kleines Kissen und 
etwas zu essen und zu trinken mitbringen.

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Das Kreisforstamt informiert:  
Inforeihe „Forstamt kompakt online“:   
Holzvermarktung durch den Landkreis Biberach  
Im Rahmen der Reihe „Forstamt kompakt online“ findet am Diens-
tag, 31. Januar, ab 19 Uhr eine Veranstaltung zum Thema „Holzver-
marktung“ statt.  
Was passiert eigentlich mit dem Holz aus meinem Wald? Wer kauft 
mein Holz und was wird daraus gemacht? Darüber und über die 
Holzvermarktung und deren Organisation im Landkreis Biberach, 
den Holzmarkt, anfallende Holzverkaufsgebühren und zu erwar-
tende Holzerlöse sowie den Verkauf und die weitere Verarbeitung 
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und Verwendung des nachwachsenden Rohstoffes Holz informiert 
das Kreisforstamt in einem 30-minütigen Vortrag. 
Es ist keine Anmeldung erforderlich, die Einwahl erfolgt über den 
Webex-Link auf der Internetseite des Landratsamts Veranstaltun-
gen | Landkreis Biberach

Das Landratsamt - Landwirtschaftsamt informiert:  
Fortbildungen zur „Sachkunde im Pflanzenschutz“ 
Das Landwirtschaftsamt bietet für Landwirtinnen und Landwirte 
ab Ende Januar Veranstaltungen mit aktuellen Informationen zu 
Pflanzenbau, Düngung und Pflanzenschutz an. 
Alle Personen, die beruflich Pflanzenschutzmittel anwenden, be-
nötigen einen Sachkundenachweis mit jeweils aktuell gültigen 
Weiterbildungen. 
Die Veranstaltungen sind als zweistündige Fortbildungsmaßnah-
me für die Sachkunde im Pflanzenschutz anerkannt. Teilnahme-
bescheinigungen für die Veranstaltungen in Präsenz werden im 
Nachgang ausgestellt. 
Lediglich für die Teilnahme an der Online-Fortbildung am Mitt-
woch, 15. Februar ist eine Anmeldung über die Homepage www.
landwirtschaftsamt-biberach.de bis zum 14. Februar 2023 not-
wendig. Jeder angemeldete Teilnehmer erhält bei vollständiger 
Anwesenheit eine Teilnahmebescheinigung zugesandt. 
•   Dienstag, 31. Januar 2023 - 19.30 Uhr - Gasthaus „Traube“,  

Betzenweiler 
•   Dienstag, 7. Februar 2023 - 19.30 Uhr - Gasthaus „Schützen“,  

Laupheim 
•   Donnerstag, 9. Februar 2023 - 19.30 Uhr - Gasthaus „Adler“  

Ochsenhausen 
•   Dienstag, 14. Februar 2023 - 19.30 Uhr - Turnhalle Muttensweiler 
•   Mittwoch, 15. Februar 2023 - 19.30 Uhr - Online 
Für Fragen steht das Landwirtschaftsamt unter der Telefonnummer 
07351 52-6711 zur Verfügung.

Das Landratsamt - Verkehrsamt informiert:  
Fahrsicherheitstrainings für PKW und Motorrad 
- Termine 2023 
Das Verkehrsamt bietet in diesem Jahr wieder Fahrsicherheitstrai-
nings für verschiedene Zielgruppen an. Die Angebote richten sich 
an PKW-Fahrer allgemein, an Seniorinnen und Senioren und spezi-
ell an Motorradfahrerinnen und -fahrer. Interessierte Bürgerinnen 
und Bürger können sich beim Landratsamt Biberach, Verkehrsamt, 
Telefon 07351 52-6333 oder über die Homepage unter biberach.
de anmelden. Erfahrene DVR-Trainer begleiten die Teilnehmerin-
nen und Teilnehmer durch den Tag. In den Trainings wechseln sich 
Theorie- und Praxisübungen miteinander ab.

VERSCHIEDENES

Stadt Riedlingen 
Herzliche Einladung zur Bürger-Veranstaltung: 
Mehr Leben für unsere Innenstadt mit der geplanten 
Riedlinger Markt- und Manufakturenhalle am Wochenmarkt 
Impulsvortrag mit Christian Skrodzki 
Gründer der Allgäuer Genussmanufaktur 
Gratis-Bewirtung mit leckerer Dennete, regionalen Weinen 
und Most und Live-Musik von der Sofa-Band. 
• Ergebnisse der aktuellen Bürgerbefragung 
•  Innenstadt-Förderprogramm „Lebendige Donaustadt“ bis 2025 
Erfahrt mehr und bringt Eure Ideen ein. 
Meldet Euch an unter: https://eveeno.com/lebendiges-riedlingen 
oder telefonisch unter 07371-183-17 bei Tamara Ortmann. 
Oder kommt einfach spontan vorbei. 
Mittwoch, 25. Januar 2023 
18.30 Uhr bis ca. 21.00 Uhr, 
Spital zum heiligen Geist, Wochenmarkt 2, Riedlingen
Wir freuen uns auf Euch!

 

 
 
 

 

 
     

 
 
 

 
 

 

 
  

 
 

 
 

   
  

 
  

 
 

  
  
  
  
  

 
 

 
  
  
  
   
  

 
 

  
 

    
  

 

Abwasserzweckverband 
Donau-Riedlingen 
Der AZV Donau – Riedlingen mit Sitz in 88499 
Riedlingen sucht für die Betreuung seiner Außen-
stationen zum frühestmöglichen Zeitpunkt eine 

Elektrotechnische Fachkraft (m/w/d) 
(z.B. Mess- und Regeltechniker, Elektrotechniker, Energieelek-
troniker, Elektriker) 
Aufgabengebiet: 
•  Wartung, Instandhaltung, Reparatur, Erweiterung und Über-

wachung der Stationen 
• Instandhaltung von Maschinen- und Messeinrichtungen 
•  Betrieb- und Kontrolle der Abwasseranlagen, einschließlich 

Prozessdatenerfassung und –Verarbeitung 
•  Unterhaltung aller Einrichtungen und Anlagen des Verban-

des 
Anforderungsprofil: 
• Verantwortungsbereitschaft und selbstständiges Arbeiten 
• Teamfähigkeit 
• Zuverlässigkeit, Flexibilität und Einsatzbereitschaft 
• Fahrerlaubnis der Klasse B 
•  Bereitschaft zur Aus-, Fort- und Weiterbildung im Bereich 

Abwasserbeseitigung 
Wir bieten: 
• Leistungsgerechte Bezahlung nach dem TVöD 
• Zusätzliche Altersversorgung des öffentlichen Dienstes 
• Ein motiviertes Team mit gutem Arbeitsklima 
• Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten 
• E-Bike-Leasing 
Bei Interesse freuen wir uns auf Ihre Bewerbung. Bitte sen-
den Sie Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen bis zum  
03. Februar 2023 an den Abwasserzweckverband Donau-Ried-
lingen, Verbandskläranlage 1, 88499 Riedlingen, oder per Mail 
an r.bernauer@azv-donau-riedlingen.de. Bei Fachfragen steht 
Ihnen Geschäftsführer Herr Bernauer (Tel. 07371 / 9663072) 
gerne zur Verfügung.

Wegebaugerätegemeinschaft Albrand
Die Wegebaugerätegemeinschaft Albrand ist ein kommu-
naler Zusammenschluss von 62 Mitgliedern, bestehend aus 
Gemeinden, Städten, Gemeindeverbänden und kommunalen 
Zweckverbänden zum Zwecke des kommunalen Straßen- und 
Feldwegebaus in der Region. Der Verband hat derzeit 20 Mit-
arbeiter. 
Wir suchen ab sofort: 
 LKW-Fahrer (m/w/d) 
Vollzeit, FS-Klasse CE mit Module nach BKrFQG Tagschicht im 
Nahbereich für Baustellenverkehr 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
   

  
   

 
 

 
 

    
  
 

 
 

 

 
 

 
 

 
    

 

Nähere Infos telefonisch oder online:

Wegebaugerätegemeinschaft Albrand 
Hubert Gramenske, Donaustraße 1, 
88499 Altheim, Telefon: 0178-5465148, 
E-Mail: albrand@gemeinde-altheim.de

Kreisjugendring Biberach e.V. 
Online-Workshop: Organisation von Vereinen 
Wie kann eine Vereinssatzung modernisiert und überarbeitet wer-
den? Was ist zwingend notwendig und mit welchen Kniffen kann 
die Vereinsarbeit durch die Satzung erleichtert werden? Diese 
Fragen werden beim Online-Workshop des Kreisjugendring Bibe-
rach e.V. mit dem Rechtsanwalt Dr. Weller am Mittwoch, 15. Feb-
ruar 2023, von 19:00 bis 21:00 Uhr beantwortet. Eine verbindliche 
Anmeldung ist bis zum 10.02. über info@kjr-biberach.de möglich, 
dann werden die Zugangsdaten zugeschickt. Die Teilnahme an der 
Veranstaltung ist kostenfrei.
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Kreisjugendring Biberach e.V. 
Juleica- Schulung für ehrenamtliche Jugendleiter 
Grundlegende Kenntnisse der Jugendarbeit, wie Aufsichtspflicht, 
Rechte und Pflichten, Gruppenphasen, Konfliktlösung sowie Lei-
tung und Planung von Gruppenstunden werden angehenden 
oder bereits aktiven ehrenamtlichen Jugend- und Gruppenleitern 
aus Vereinen in dem Jugendleiter-Basismodul der Kreisjugendrin-
ge Biberach und Ravensburg vermittelt. Das Seminar findet am 
Samstag. 4. März 2023 von 9-19 Uhr sowie am Sonntag, 5. März 
2023 von 9-18 Uhr ohne Übernachtung in Bad Schussenried statt. 
Eine Anmeldung ist bis 17.02. über info@kjr-biberach.de mög-
lich. Die Kosten betragen 75€ bzw. 65€ ermäßigt (Ehrenamtliche, 
Schüler*innen, Studierende). Weitere Informationen gibt es auf  
www.kjr-biberach.de oder telefonisch beim Kreisjugendring Bibe-
rach unter 07351 3470746.

Einladung zum Jahreskonzert des Musikverein 
Unlingen 
Der Musikverein Unlingen lädt am Samstag 28. Januar 2023 um 
20:00 Uhr zum Jahreskonzert in der Gemeindehalle in Unlingen 
ein. Erstmals findet des Jahreskonzert bereits im Januar statt. Unter 
der Leitung des Dirigenten Philipp Winter bereiten sich die Musi-
kerinnen und Musiker gemeinsam auf diesen Konzertabend vor.
Wir laden alle Interessierten sowie alle Freunde und Gönner der 
Blasmusik zu diesem abwechslungsreichen und unterhaltsamen 
Konzertabend ein. Saalöffnung ist um 19:30 Uhr. Das Konzert findet 
als Stuhlkonzert, mit Bewirtung in der Pause, statt. 
Der Eintritt ist frei – der Verein freut sich jedoch über Spenden.

Kreishandwerkerschaft Biberach 
Computerkurse, Elektrofachkraft, Buchhaltung, Lohn- und 
Gehaltsabrechnung sowie Infoveranstaltung zu Meister- und 
Weiterbildungskursen 
Die Kreishandwerkerschaft Biberach bietet ab Januar 2023 diverse 
Computerkurse an: 
- Outlook - Grundlagenkurs von 24.01. - 07.02.2023 (3 x dienstags) 
-  Word-Auffrischungsworkshop von 26.01. - 16.02.2023 (4 x don-

nerstags) 
-  Excel-Auffrischungsworkshop von 23.02. - 16.03.2023 (4 x don-

nerstags) 
-  Outlook - Aufbaukurs von 28.02. - 14.03.2023 (3 x dienstags) 
-  Windows10 kennenlernen von 23.03. - 06.04.2023 (3 x donnerstags) 
-  OneNote - digitales Notizbuch von 28.03. - 04.04.2023 (2 x diens-

tags). 
Kurszeiten jeweils von 18 - 21 Uhr. Bei allen Kursen werden 
PC-Kenntnisse vorausgesetzt. 
- Elektrofachkraft für festgelegte Tätigkeiten ab 24.02.2023.  
Beim Umgang mit elektrischen Anlagen steht die Sicherheit an 
erster Stelle. Als Nicht-Elektriker elektrische Arbeiten überneh-
men? Durch die Ausbildung zur „Elektrofachkraft für festgelegte 
Tätigkeiten“ kann die entsprechende Qualifikation erworben wer-
den. Start des 80-stündigen Lehrgangs ist auf 24. Februar geplant 
und findet immer freitags von 17:00 - 21:30 Uhr und samstags von  
8:00 - 15:00 Uhr statt. Anmeldeschluss ist am 15. Februar. Die Teil-
nehmerzahl ist jeweils auf 8 begrenzt! 
-  Lohn-+ und Gehaltsabrechnung 3 x samstags von 25.03. - 

22.04.2023 
-  Buchhaltung im Handwerksbetrieb 8 x samstags von 06.05. - 

15.07.2023 
In beiden Kursen werden praxisbezogene Fallbeispiele mit prak-
tischer Anwendung unter Einsatz von branchenüblicher Software 
behandelt. Jeder Kurs kann separat belegt werden. 
Wenn ESF-Plus-Fachkursförderung bewilligt wird, erhalten Teilneh-
mende bis zum 54. Lebensjahr 25 %, ab dem 55. Lebensjahr 50 % 
Zuschuss. Teilnehmende ohne Berufs- und ohne Studienabschluss 
werden mit 50 % bezuschusst. Gefördert werden Beschäftigte und 
Unternehmen, wobei entweder der Wohnort oder der Beschäf-
tigungsort in Baden-Württemberg liegen muss. Nicht gefördert 
werden Beschäftigte vom öffentlichen Dienst. 
Eine Infoveranstaltung zum Thema „Meisterkurse und Weiter-
bildung“ findet am Montag, 23.01.2023 von 17:30 - 18:30 Uhr in 

BC im Prinz-Eugen-Weg 17 in BC, 3. OG statt. Interessierte erhalten 
individuelle Beratung und Unterstützung sowie Infos über Anfor-
derungen, Zulassungsvoraussetzungen und Fördermaßnahmen. 
Detaillierte Infos und Anmeldeunterlagen auf 
https://kreishandwerkerschaft-bc.de/weiterbildung/ 
Anfragen und Beratung unter 07351 / 5092-33 oder u.kammerer@
kreishandwerkerschaft-bc.de 

Biberacher Sana Klinikum erweitert   
proktologisches Angebot 
Sanfte OP-Methode bei Hämorrhoidalleiden etabliert 
„HAL-RAR“ nennt sich die Methode, die für Patientinnen und Pa-
tienten mit Hämorrhoiden eine besonders schonende Alternati-
ve zu konventionellen Operationsverfahren darstellt. Nieder- bis 
hochgradige Hämorrhoidalleiden werden damit effektiv behandelt 
und die Symptome des Krankheitsbildes nachhaltig therapiert.
Weitere Informationen sind online unter www.sana.de/biberach 
sowie telefonisch unter 07351 55-7200 erhältlich.

Infoabend der Polizei 
Sie sind auf der Suche nach einem abwechslungsreichen und in-
teressanten Job? Dann kommen Sie in unser Team. 
Das Polizeipräsidium Ulm informiert am 23.02.2023 von 17.30 Uhr 
bis 19.30 Uhr alle Interessierten im Alter von 15 bis 30 Jahren über 
den Polizeiberuf. 
Die Einstellungsberater Sabine Holl, Thomas Greschak und Uli Sau-
ter stehen beim Polizeirevier in Riedlingen in der Zwiefalter Stra-
ße 16, Rede und Antwort. Sie informieren darüber, wie man sich 
bewirbt und welche Anforderungen die Polizei an die Bewerber 
stellt. Außerdem erklären sie, wie das Auswahlverfahren abläuft. 
Interessenten erfahren auch alles rund um Ausbildung und Studi-
um sowie über die spätere Verwendung in der Polizei. 
Die Polizei spricht nicht nur Schülerinnen und Schülern mit dem 
Infoabend an. Für Absolventen einer Ausbildung oder eines Stu-
diums steht einer Bewerbung nichts entgegen. Auch Eltern sind 
gerne eingeladen. 
Da die Anzahl der Teilnehmer begrenzt ist, bittet die Polizei um 
eine Anmeldung. Hierzu genügt eine kurze E-Mail mit dem Vor- 
und Nachnamen an ulm.berufsinfo@polizei.bwl.de. 
Weitere Infos zur Veranstaltung können bei den Einstellungsbera-
tern unter 0731/188-5555 oder 0731/188-5361 sowie per Mail an 
ulm.berufsinfo@polizei.bwl.de erfragt werden.
 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Wir laden interessierte Schüler/innen und deren Eltern zum 
Infotag für unsere Schulen am 21. Januar 2023 von 10:00 Uhr 
bis 12:00 Uhr ein. Herr Steinle von der Arbeitsagentur ist eben-
falls im Hause und kann Sie über Ihre berufliche Chancen nach 
dem Schulabschluss beraten. 
Unsere Schulen: 
Das  sozialwissenschaftliche Gymnasium  führt mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie” in drei Jahren zum Abitur. 
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig). Bei der Berufs-
ausbildung zum Assistenten im Gesundheits- und Sozialwesen 
erlernen die Schüler/innen in den Fächern Ernährungslehre, Diäte-
tik, Biologie mit Gesundheitslehre und Pflege. Sie bereiten sich auf 
interessante Berufe oder für ein Studium vor. Das Berufskolleg ist 
schulgeldfrei  und kann mit einer Prüfung zur Fachhochschulreife 
abgeschlossen werden. Zugangsvoraussetzung ist eine bestande-
ne Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsabschluss 
Nach der Berufsausbildung zum Studium! 
In nur einem Schuljahr erwerben Schüler/innen des Tages-Berufs-
kollegs die Fachhochschulreife. Ein mittlerer Bildungsabschluss und 
eine abgeschlossene Berufsausbildung oder fünf Jahre einschlä-
gige Berufserfahrung sind Aufnahmevoraussetzungen. Die Fach-
hochschulreife ist in allen Bundesländern anerkannt und berech-
tigt zum Studium aller Fachrichtungen an den Fachhochschulen 
in Deutschland. Das Tages-Berufskolleg ist schulgeldfrei. 
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen nach 
der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und eine 
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Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten 
absolvieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum „Internati-
onalen Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel der Aus-
bildung ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für international 
tätige Unternehmen zu vermitteln. 
Spanisch-Intensiv-Konversationskurs, 
10 x donnerstags von 19:30 Uhr bis 20:00 Uhr, ab 19. Januar 2023 
Spanisch-Intensiv-Aufbaukurs 7, 
10 x donnerstags von 18:00 Uhr bis 19:30 Uhr, ab 19. Januar 2023 
Online-Vorbereitungskurs auf die Kommunikationsprüfung 
in Englisch 
3 x samstags, von 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr, ab 28. Januar 2023 
Englisch-Intensiv-Konversationskurs, Online 
10 x mittwochs, von 17:30 Uhr bis 19:00 Uhr, ab 08. Februar 2022 
Kurse in Buchführung, weiteren Sprachen Kalligrafie finden Sie 
auf unserer Homepage: www.kolping-riedlingen.de 
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de

Caritas Biberach-Saulgau 
Vorsorge treffen? Das neue LebensFaden-Team stellt sich vor 
Im November hat Sonja Hummel die Koordination des Ange-
botes „LebensFaden“ der Caritas Biberach-Saulgau im Deka-
nat Saulgau übernommen. Drei ehrenamtlich Engagierte sind 
bereits geschult und werden Sprechstundentermine für Ratsu-
chende zum Thema Patientenverfügung, Vorsorgevollmacht 
und Betreuungsverfügung anbieten. 
Jeder Erwachsene sollte eine Patientenverfügung und Vorsorge-
vollmacht haben - ganz egal in welchem Alter. Denn ein Unfall 
oder eine schwere Krankheit kann jeden jederzeit treffen. Und so 
kann vorgesorgt werden, dass die ganz persönlichen Vorstellungen 
umgesetzt werden, auch wenn man sich nicht mehr äußern kann. 
Doch was gibt es bei einer Patientenverfügungen und Vorsorge-
vollmacht zu beachten? Welche geeigneten Vordrucke gibt es? 
Wie kann mit besonderen Familienkonstellationen umgegangen 
werden und wie findet sich die ganz persönliche Wertevorstel-
lungen wieder? 
Solche und weitere Fragen sind Thema in den Vorträgen, die die 
neue Caritas-Mitarbeiterin Sonja Hummel halten wird. Wer ein 
Einzelgespräch wünscht, kann mit den Ehrenamtlichen Lydia Um-
menhofer, Brigitte Martin und Willi Michelberger einen Termin 
vereinbaren. 
Die Beratung ist für alle Menschen zugänglich, kostenfrei und un-
abhängig von Religion und Herkunft. 
Folgende Sprechstunden-Termin werden ab sofort angeboten: 
•   Bad Saulgau: jeden zweiten Mittwoch Nachmittag, Caritas-Zen-

trum, Kaiserstraße 62 
•   Ebersbach: Termine nach Bedarf, Schwesternhaus, Kirchplatz 
Terminvergabe jeweils über Tel.: 07581-906 496-21. 
Vortragstermine zum Thema „Christliche Patientenvorsorge“: 
•   07. März 2023 (Di), kath. Gemeindehaus, Kirchplatz, Mengen, 

Uhrzeit wird noch bekannt gegeben 
•   27. April 2023 (Do), 14 Uhr, Gemeindehaus Dreifaltigkeit, Mittel-

bergstraße 31, 88400 Biberach, Veranstalter: Katholische Erwach-
senenbildung (KEB), kostenfrei 

•   23. Mai 2023 (Di), 14 Uhr, Ökumenische Seniorenbegegnung, ev. 
Gemeindehaus, Bad Saulgau 

Weitere Informationen unter www.lebensfaden.org

ÖMA: Ökumenische Migrationsarbeit   
im Landkreis Biberach 
Was ist los in der Mühlvorstadt? - Neues vom Begegnungszen-
trum für Menschen mit und ohne Migrationsgeschichte 
Spieleabende ab Mittwoch, 18. Januar, 18 bis 20 Uhr  (oder 
länger!): Für alle, die Spaß an Spielen haben und neue Leute ken-
nenlernen wollen, gibt es an zunächst vier Terminen Gelegenheit 
dazu. Geringere Deutschkenntnisse sind kein Hindernis! Spiele-
spenden sind willkommen! 
Treffpunkt Offenes Ohr, ab 26.Januar jeden Donnerstag von 
14 bis 16 Uhr:  Bei einer Tasse Tee oder Kaffee können entspannte 
Gespräche geführt, Ideen gesponnen oder Fragen und Anliegen 

aller Art (Behördenschreiben, Ausfüllen von Anträgen, Tipps zur 
Wohnungssuche u.a.) vorgebracht werden. Zur Erweiterung des 
Teams, auch zu anderen Öffnungszeiten, sind weitere Engagierte 
willkommen! 
Austausch- und Vernetzungstreffen am Donnerstag, 26. Ja-
nuar, von 18 bis 20 Uhr: Eingeladen sind alle in Riedlingen und 
Umgebung, die sich für ein ehrenamtliches Engagement in der 
Migrations- und Integrationsarbeit interessieren oder als ehren- 
oder hauptamtliche Akteure bereits in diesem Bereich aktiv sind. 
Ziel ist es, voneinander zu erfahren, Synergien auszuloten und 
ggf. gemeinsame Strategien zu entwickeln um bedarfsgerechte 
Angebote machen zu können. Nähere Informationen über Helene 
Kopf, Koordinatorin des Begegnungszentrum Mühlvorstadt der 
Ökumenischen Migrationsarbeit von Caritas und Diakonie, mobil 
erreichbar unter +49 175 2592204 oder per E-Mail unter kopf.h@
caritas-biberach-saulgau.de, www.integration-bc.de, Stichwort 
Begegnungszentrum Mühlvorstadt.

Kath. Erwachsenenbildung Dekanate Biberach 
und Saulgau e.V. 
Aktiv(er) leben – Bewegung tut gut 
Koordinations- und Gleichgewichtstraining für Senioren 
Die Kath. Erwachsenenbildung der Dekanate Biberach und Saulgau 
biete in Kooperation mit dem Tagungshaus Kloster Heiligkreuztal, 
einen Fortbildungstag für Leiterinnen und Leiter von Senioren-
sportgruppen, sowie alle interessierten Senioren, am Samstag  
4. Februar von 9 bis 17 Uhr. 
Dieser Tag umfasst Informationen und Aufbau von Übungsstun-
den, die vorwiegend im Laufen, Gehen und Stehen stattfinden. 
Schwerpunktthemen sind Kräftigung und Dehnung der Musku-
latur, Übungen zur Sturzprophylaxe, verbunden mit Balance- und 
Koordinationsübungen. 
Referent des Tages ist Heinz Pientka, Gesundheits- und Fit-
nesscoach, Zusatzqualifikation für Seniorensport und Reha-
bilitation 
Die Kursgebühr beträgt € 35,-, die Tagungspauschale (inkl. Mittag-
essen und Kaffee) € 42,- 
Eine Anmeldung ist bei der Kath. Erwachsenenbildung über  
www.keb-bc-slg.de oder info@keb-bc-slg.de, erforderlich.

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Frau Elfriede Johanna Halbherr konnte ihren  
92. Geburtstag im Seniorenheim feiern 
In den vergangenen Tagen konnte Frau Elfriede Johanna Halbherr 
bei guter Gesundheit ihren 92. Geburtstag feiern. Seit einigen 
Jahren wohnt Frau Halbherr im Haus für Senioren. Im Namen der 
Gemeinde gratulierte Herr Bürgermeister Schneider Frau Halbherr 
zu diesem Ehrentag und überreichte ein Präsent. Wir wünschen 
Frau Halbherr auf diesem Weg für die Zukunft nochmals alles er-
denklich Gute.
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Wir gratulieren 
Frau Ursula Knupfer, Emerfeld am 22. Januar 
zum 75. Geburtstag, 
Frau Hedwig Schelkle, Langenenslingen 
am 25. Januar zum 95. Geburtstag, 
Frau Rosemarie Anna Reck, Wilflingen 
am 25. Januar zum 70. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können.

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen   
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490-0 Fax /07376/872 490 - 45 
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Margit Engel 
  
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 20. Januar 2023 - 27. Januar 2023 
Freitag, 20. Januar 2023, Hl. Fabian, Hl. Sebastian 
10.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
Samstag, 21. Januar 2023, Hl. Agnes, Hl. Meinrad 
18.00 Uhr Emerfeld Wortgottesfeier 
18.00 Uhr Wilflingen Heilige Messe 
Sonntag, 22. Januar 2023, 3. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Vinzenz Palotti 
09.00 Uhr Billafingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Dürrenwaldstetten Wortgottesfeier 
09.00 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier 
10.30 Uhr Friedingen Heilige Messe 
10.30 Uhr Langenenslingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Montag, 23. Januar 2023, 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 24. Januar 2023, Hl. Franz von Sales 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
Mittwoch, 25. Januar 2023, Bekehrung des Hl. Apostels Paulus 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz an der Grotte 
Freitag, 26. Januar 2023, Hl. Angela Merici 
10.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
  
3. Sonntag im Jahreskreis 
Als Jesus am See von Galiläa entlangging, sah er zwei Brüder, Si-
mon, genannt Petrus, und seinen Bruder Andreas, sie warfen ge-
rade ihre Netze in den See, denn sie waren Fischer. Da sagte er zu 
ihnen: Kommt her, mir nach! Ich werde euch zu Menschenfischern 
machen. Sofort ließen sie ihre Netze liegen und folgten ihm nach. 
(Mt 4,18-20) 

Ein weites Herz 
Wir sehnen uns danach, dass alle Menschen sich verstehen und 
jeder Streit vorbei; 
dass alle Waffen schweigen und Friede kehret ein. 
Wir sehnen uns danach, dass alle Kluft beseitigt und man zuein-
ander Brücken baut, 
dass jede Tür sich öffnet und man einander hilft. 
Wir sehnen uns danach, dass keiner hungern muss und aller Durst 
gestillt, 
dass unser Herz sich weitet und Hoffnung sich erfüllt. 
  
++++++++++++++++++++ 
  
Besinnungswochenende in der Fastenzeit 
„Innehalten – zur Mitte finden – Ostern entgegen gehen“, steht 
über dem Besinnungswochenende in der Fastenzeit, zu dem das 
Schönstatt-Zentrum Liebfrauenhöhe vom 24. – 26. Februar ein-
lädt. Die Tage sind eine Chance, zur Ruhe zu kommen, die Fasten-
zeit als Zeit der intensiven Vorbereitung auf Ostern zu nutzen und 
den Weg des Glaubens bewusster zu gehen. Ein Vortrag, heilige 
Messe, gestaltete Gebetszeiten, ein Pilgerweg mit Impulsen, „Eine 
Stunde vor dem Herrn“, Möglichkeit zum Empfang des Bußsakra-
mentes und Zeit zur persönlichen Besinnung sind Elemente dieses 
Wochenendes.
Anmeldung: Schönstatt-Zentrum Liebfrauenhöhe, Tel. 07457 72-
301, wallfahrt@liebfrauenhoehe.de, www.liebfrauenhoehe.de 
  
++++++++++++++++++++ 
  
Mitfeier der Kar- und Ostertage 
Zur Mitfeier der Kar- und Ostertage lädt das Schönstatt-Zenrum 
Liebfrauenhöhe  vom 6. - 9. April ein. Im Mittelpunkt der Tage steht 
die eindrucksreiche Kar- und Osterliturgie. Impulse, Gebetszeiten 
und Zeiten der Stille helfen, das Leiden und die Auferstehung des 
Herrn bewusst mitzufeiern. Die Teilnehmer sind eingeladen, dem 
Geheimnis dieser besonderen Tage nachzuspüren. Die Teilnahme 
beinhaltet zwei Tage Stillschweigen.
Anmeldung: Schönstatt-Zentrum Liebfrauenhöhe, Tel. 07457 72-
301, wallfahrt@liebfrauenhoehe.de, www.liebfrauenhoehe.de 
  
++++++++++++++++++++ 
  
Paare können sich auf die Ehe vorbereiten 
Die katholischen Dekanate Biberach und Saulgau bieten am  
18. Februar in Biberach im Alfons-Auer-Haus, Kolpingstr. 43 ei-
nen Ehevorbereitungskurs für Paare an. Der Kurs findet statt von  
9:30 Uhr bis 17:30 Uhr. Das Ehepaar Julia Hainzl-Schlecht und Chris 
Schlecht gestaltet diesen Kurs. Er bietet Gelegenheit, über die Vor-
stellungen von Partnerschaft und Ehe miteinander ins Gespräch zu 
kommen, den täglichen Umgang miteinander in den Blick zu neh-
men, sich über das Sakrament der Ehe zu informieren und der Frage 
nachzugehen, wie Paare Glauben und Leben in der Ehe praktisch 
verbinden können. Es wird eine Kursgebühr von 45 € pro Paar erho-
ben. Ein weiterer Ehevorbereitungskurs findet am Samstag, 13. Mai 
im katholischen Gemeindehaus Ochsenhausen statt. Am Samstag,  
8. Juli ist ein besonderer Kurs vorgesehen: Die teilnehmenden 
Ehepaare gehen miteinander auf dem Martinusweg in der Regi-
on. Anmeldungen bitte an die Geschäftsstelle der Dekanate, Kol-
pingstr. 43, 88400 Biberach, Tel.: 07351 8095400, E-Mail: dekanat.
biberach@drs.de, http://dekanat-biberach.drs.de 
  
++++++++++++++++++++

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Ried-
lingen,Telefon: 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 
  
Sonntag, 22. Januar 2023 
09.30 Uhr Gottesdienst  in der Kirche in Pflummern 
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10.00 Uhr Kinderkirche  im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 
Pflummern  

Dienstag, 24. Januar 2023 
20.00 Uhr Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderats im 

Konrad-Villinger-Gemeindehaus in Pflummern 
Mittwoch, 25. Januar 2023 
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus 
Donnerstag, 26. Januar 2023 
14.00 Uhr bis 16.00 Uhr Vorbereitung des Weltgebetstags  im 

Evang. Gemeindehaus in Bad Saulgau, Gutenbergs-
traße 49. In diesem Jahr haben Frauen aus Taiwan die 
Liturgie des Weltgebetstags vorbereitet. 

Jetzt im Januar findet wegen der Weltgebetstagsvorbereitung in 
Bad Saulgau kein Seniorennachmittag statt.

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN
Liederkranz Langenenslingen e. V.

Jahreshauptversammlung am 28. Januar 2023 
Der Liederkranz Langenenslingen e.V. hält seine Jahreshauptver-
sammlung am Samstag, 28. Januar 2023 um 20:00 Uhr im Gasthaus 
zum „Eck“ in Langenenslingen ab. 
Hierzu sind alle Sängerkameraden, alle Ehrenmitglieder und Eh-
rensänger, alle passiven Mitglieder sowie alle Freunde und Gönner 
des Liederkranzes recht herzlich eingeladen. 
Tagesordnung: 
 1. Begrüßung 
 2. Totengedenken 
 3. Bericht des 1. Vorsitzenden 
 4. Bericht des Schriftführers 
 5. Bericht des Kassierers 
 6. Bericht der Kassenprüfer 
 7. Bericht der Chorleiterin 
 8. Entlastung der Vorstandschaft 
 9. Wahlen 
10. Wünsche und Anträge 
11. Termine 2023 
Anträge, über die in der Hauptversammlung beschlossen werden 
soll, sind bis zum 21. Januar 2023 beim 1. Vorsitzenden einzureichen. 
Franz Xaver Ott 
1. Vorsitzender

Motorradclub Langenenslingen

Einladung zum Knutfest mit Christbaum-Weitwurf 
Bratwurst + Glühwein + Punsch 
Freitag, 20.01.2023, ab 20 Uhr 
Für jeden mitgebrachten Weihnachtsbaum gibt es ein gratis Heiß-
getränk. 
Wo:  Am Clubhaus, Im Aisple 13, 88515 Langenenslingen

  
Langenenslingen

1. Bezirksliga Oberschwaben-Zollern Herren 
KSC Egelfingen - SKC Berg 2: 
6,0:2,0 Punkte (14,5:9,5 Sätze; 3218:3092 Holz)  
Nach der Mittelpaarung war der Kampf entschieden. 

Die Anfangspaarung Alfred Danner (542; 3:1/1) und Siegfried Stä-
dele (551; 2,5:1,5/1) hatte anfangs Probleme ins Spiel zu kommen, 
steigerte sich dann jedoch von Satz zu Satz und konnte noch beide 
Mannschaftspunkte einfahren. Die Mittelpaarung Karl-Peter Hand-
schuh (555; 3:1/1) mit Tagesbestleistung und Joachim Daratha (532; 
3:1/1) hatte den Gegner von Beginn an im Griff und machte vorzei-
tig die Punkte. Bei der Schlusspaarung Jürgen Gerstenkorn (498; 
1:3/0) und Lutz Dörfer (540; 2:2/0) leistete sich Gerstenkorn einen 
schwachen zweiten Satz, konnte die Holz nicht mehr aufholen und 
verlor. Dörfer zog gegen den Besten der Berger den Kürzeren und 
gab wegen weniger Holz im Gesamtergebnis den Punkt ab. Da man 
jedoch im Gesamtergebnis immer noch 126 Holz Vorsprung hatte, 
war der Kampf mit den dadurch zugesprochen zwei Zusatzpunkten 
mit 6:2 Punkten verdient gewonnen. 
  
Bezirksklasse C Staffel 2 Oberschwaben-Zollern Gemischte 
KSC Egelfingen - TG Biberach: 
1,0:5,0 Punkte (5,0:11,0 Sätze; 1893:2017 Holz) 
Gegen den stark aufgestellten Tabellenführer war man am Ende 
chancenlos. 
Bei der Anfangspaarung Angelika Neuner (426; 0:0/0) und Robert 
Garnatz (522; 3:1/1) leistete sich Neuner beim Abräumen viele Fehl-
würfe und verlor. Garnatz hatte den Gegner im Griff und punktete 
überlegen. Bei der Schlusspaarung Alexander Ullrich (435; 0:0/0) 
und Ewald Müller (510; 2:2/0) konnte Ullrich mit dem Tagesbesten 
der Gegner nicht mithalten und verlor vorzeitig den Punkt. Müller 
leistete sich in den ersten Sätzen im Abräumen Fehlwürfe und ver-
lor wegen weniger Holz im Gesamtergebnis den Punkt. Am Ende 
war der Kampf aufgrund des schlechteren Gesamtergebnisses mit 
5:1 Punkten verloren. 
 
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

Narri - Narro!! Fasnetsfrühstück 
Am 14.02.2023 findet um 9 Uhr das Fasnetsfrühstück im Sport-
heim Langenenslingen statt. Hierzu sind alle Turnernarren recht 
herzlich eingeladen. Verkleidet oder nicht, jeder wie er mag. In der 
Turnhalle liegt eine Liste aus, Anmeldeschluss ist der 09.02.2023. 
Der Unkostenbeitrag wird dann direkt im Sportheim bezahlt. 
Abteilungsleitung Turnen

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 20. Januar 2023 - 27. Januar 2023 
Sonntag, 22. Januar 2023, 3. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Vinzenz Palotti 
10.30 Uhr Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 23. Januar 2023, 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 25. Januar 2023, Bekehrung des Hl. Apostels Paulus 
18.00 Uhr Rosenkranz an der Grotte 
  

 Winterdienst 
Dringend suchen wir jemanden, der den 
winterlichen Räum- und Streudienst um 
die Kirche herum übernehmen könnte. 
Der Dienst wir auf Nachweis entspre-
chend entlohnt. 

Interessenten können sich gerne bei Pfarrer Sanke oder Ernst Wurst 
melden. 
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 Austräger gesucht 
Da Pfarrer Sanke nächste Woche zusam-
men mit seiner Hausfrau nach Wilflingen 
zieht, wird jemand gesucht der die an-
fallende Post für Langenenslingen so-
wie die alle 2 Monate erscheinenden 
Missio-Blätter austrägt. Interessenten 
können sich bei Pfarrer Sanke oder Ernst 
Wurst melden.

ANDELFINGENANDELFINGEN

Bericht über die Hauptversammlung des Musikverein Andel-
fingen vom 29.12.2022 für das Geschäftsjahr 2022 
Am Donnerstag 29.12.2022 fand die Jahreshauptversammlung 
des Musikvereins Andelfingen für das Geschäftsjahr 2022 im alten 
Schulsaal des Rathauses in Andelfingen statt. 
Nach der Begrüßung aller Anwesenden durch den 1. Vorsitzenden 
Guido Rieger, mit einem besonderen Gruß an die anwesenden 
Ehrenmitglieder Walter Rieger und Karl Lutz, an die Vertreter der 
örtlichen Vereine sowie an Ortsvorsteher Edgar Springer, erfolgte 
das Totengedenken. In seinem Bericht bedankte sich der 1. Vor-
sitzende Guido Rieger bei allen Musikern und Helfern, die bei der 
Durchführung der Aktivitäten, Proben und Auftritte des Vereins 
tatkräftig dabei waren. Er berichtete, dass das Vereinsjahr 2022 
ab März wieder fast wie in früheren Jahren aufgenommen werden 
konnte und über das Jahr hinweg mehrere Festauftritte bestritten 
wurden. Für die durchgeführte Probenarbeit bedankte sich Guido 
Rieger bei Philipp Maier, der seit März das Dirigentenamt beim MV 
Andelfingen  übernommen, und den Musikverein musikalisch dank 
disziplinierter Probenarbeit wieder auf einen guten Weg gebracht 
hat. Zum Abschluss wurden vom 1. Vorsitzenden noch die Mitglie-
derzahlen mitgeteilt. Der Gesamtverein bestand zum Stichtag 2022 
aus 61 aktiven Mitgliedern samt Jungmusikern, hiervon 26 unter 
18 Jahre. Die Stammkapelle besteht aus 44 Musikern. 
Im Bericht von Schriftführerin Annika List wurde auf den gesamten 
Jahresablauf zurückgeblickt. Hierbei berichtete sie über alle Auftrit-
te und Aktivitäten des MVA und ließ auch den Hüttenaufenthalt in 
Österreich Revue passieren. Annika List berichtete, dass im Rahmen 
des Konzerts Ina Schuler für 10 Jahre sowie Marcel Busmanis, Ma-
rio Kösler, Manuela Neher und Laura Schneider für 20 Jahre aktive 
Musikertätigkeit geehrt wurden. 
Dirigent Philipp Maier war mit der Probenarbeit zufrieden und 
lobte die Proben- und Auftrittsqualität und dies vor allem beim 
sehr guten Konzert. Bezüglich Probenbesuch und insbesondere 
der Anwesenheitsmeldungen bat er um Verbesserung und gab 
anschließend einen Ausblick auf das kommende Jahr. 
Jugendvertreterin Jana Wild berichtete in Vertretung von Jugend-
leiterin Anna-Lena Goldammer, dass derzeit 26 Jugendliche im 
Musikverein ausgebildet werden. Hierbei bedankte sie sich im Be-
sonderen bei den Jugendausbildern, die durch ihre Arbeit für den 
musikalischen Nachwuchs sorgen. Weiterhin erwähnte sie, dass Ina 
Schuler den D3-Kurs sowie Nick Beller und Kiana Ruess den D1-
Kurs erfolgreich besuchten. In ihrem Bericht führte sie aus, dass 
die Gemeindejugendkapelle mit derzeit 25 Jugendlichen, davon 
10 aus Andelfingen, von Franka Beller geleitet wird. Das gemein-
same Vororchester, in dem derzeit von 19 Kindern 4 Andelfinger 
Jungmusiker musizieren, steht unter der Leitung von Hanna Reck. 
Von Kassier Selina Busmanis war zu erfahren, dass im abgelaufenen 
Vereinsjahr insgesamt 155 Geschäftsvorgänge verbucht wurden. 

Aufgrund der wieder durchführbaren wirtschaftlichen Veranstal-
tungen, wie Frühlingsfest und Hochzeiten, wurde das Kassenjahr 
mit einem positiven Abrechnungsergebnis abgeschlossen. Bus-
manis bedankte sich für die Unterstützung durch die Gemeinde 
und für die eingegangenen Spenden. Auch bedankte sie sich beim 
Förderverein für die Durchführung und Abwicklung der Jugend-
ausbildung. Nach den Worten von Kassenprüfer Roland Herter 
gab es bei der Kassenprüfung keine Beanstandungen, so dass er 
sich im Namen seiner Kollegen bei Kassier Selina Busmanis für die 
vorbildliche Kassenführung bedankte. 
So konnte Ortsvorsteher Edgar Springer die Entlastung vorneh-
men, die der gesamten Vorstandschaft durch die Anwesenden 
einstimmig ausgesprochen wurde. Zuvor dankte er dem Verein im 
Namen des Ortschaftrates für seine vorbildlichen und unverzicht-
baren Aktivitäten in der Gemeinde. Für die Zukunft wünschte er 
dem Musikverein viel Erfolg und stets gutes Gelingen. 
Bei den anstehenden Wahlen, die der zweite Vorsitzende Chris-
toph Ziegelbauer leitete, gab es nur geringe Veränderungen. Im 
Amt des 1. Vorsitzenden wurde hierbei Guido Rieger einstimmig 
wieder gewählt. Als neue Jugendleiterin übernahm Jana Wild das 
Amt in einstimmiger Wahl von Anna-Lena Goldammer. Als neue Ju-
gendvertreterin wurde Ina Schuler ebenfalls einstimmig als Nach-
folgerin von Jana Wild gewählt. Als Ausschussmitglieder wurden 
Roland Herter, Tobias Kugler, Marcel Busmanis, Tobias Ziegelbau-
er, Alexandra Letzgus, Lukas Rieger, Juliana Bücheler und Laura 
Schneider von der Versammlung bestätigt. Für das ausscheidende 
Ausschussmitglied Karl Lutz wurde Jasmin Rieger einstimmig in 
den Ausschuss gewählt. Christoph Ziegelbauer bedankte sich bei 
den Ausschussmitgliedern für ihre Arbeit und überreichte Karl Lutz 
für seine 37 jährige Tätigkeit im Ausschuss ein Geschenk. 
Abschließend überreichte Christoph Ziegelbauer den besten Pro-
benbesuchern Tobias Ziegelbauer und Ronja Rieger mit 1 Fehlpro-
be, Karl Lutz, Guido Rieger und Lea Rieger mit 2 Fehlproben sowie 
Wolfgang Wild und Rainer Matheußer mit 3 Fehlproben jeweils 
ein Geschenk. 
Unter dem Punkt „Wünsche und Anträge“ wurde von der Versamm-
lung beschlossen, dass für die im Verein ehrenamtlich Tätigen 
eine Ehrenamtspauschale als Aufwandsentschädigung gewährt 
wird. Des Weiteren wurde festgelegt, dass im Sommer 2023 über 
die erforderliche Anpassung der Jugendausbildungsgebühren 
beraten wird. 
Nach einem Ausblick auf die geplanten Aktivitäten legte der 1. 
Vorsitzende Rieger den Fokus auf das anstehende 100-jährige Ju-
biläumsfest des Musikvereins Andelfingen, das vom 20.-22. Mai 
2023 mit einem Zeltfest gefeiert wird. Ein besonderes Augenmerk 
legte er hierbei auf die Jubiläumsparty am Samstag, den 20. Mai, 
bei der die Ensembles Windstärke 12, Quattro Poly und als High-
light Viera Blech aufspielen werden. Karten im Vorverkauf gibt es 
bei der Volksbank, bei den Musikern und unter der e-Mail-Adresse 
„100Jahre@mv-andelfingen.de“. 
Anschließend beendete der 1. Vorsitzende Guido Rieger die Ge-
neralversammlung und dankte den Anwesenden für ihr Kommen.

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 20. Januar 2023 - 27. Januar 2023 
Sonntag, 22. Januar 2023, 3. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Vinzenz Palotti 
09.00 Uhr Heilige Messe
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DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
391 Linieänderung am Samstag auf Rufbus 
Achtung die Linie 391 ab Ittenhausen nach Riedlingen am  
Samstag in Zukunft ab 21.01.2023 nur noch als R1= Rufbus:  
gefahren. 
Anmeldung spätestens 1 Stunde vorher, Tel. (07376) 397, oder 0173 
2696634  Mo-Sa: 7-19 Uhr 
Gairing GmbH Omnibusverkehr, Ittenhausen 
 

Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 20. Januar 2023 - 27. Januar 2023 
Sonntag, 22. Januar 2023, 3. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Vinzenz Palotti 
10.30 Uhr Ittenhausen Wortgottesfeier 
  
Sternsingeraktion 
Die Sternsinger haben sich dieses Jahr wieder mit einer schönen Bot-
schaft auf den Weg gemacht: „Kinder stärken, Kinder schützen - in 
Indonesien und weltweit“. Sie haben den Segen zu den Menschen 
gebracht und für Kinder in Not gesammelt. 
In Dürrenwaldstetten sind insgesamt 302 € zusammengekommen. 
Vielen Dank sagen wir allen Spenderinnen und Spendern! 
Vielen Dank den drei Sternsingern, die das Geld gesammelt haben 
und davon alles gespendet haben, was nicht selbstverständlich ist.
 

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 20. Januar 2023 - 27. Januar 2023 
Freitag, 20. Januar 2023, Hl. Fabian, Hl. Sebastian 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 22. Januar 2023, 3. Sonntag im Jahreskreis, Hl. Vin-

zenz Palotti 
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
Mittwoch, 25. Januar 2023, Bekehrung des Hl. Apostels Paulus 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Freitag, 26. Januar 2023, Hl. Angela Merici 
17.00 Uhr Rosenkranz

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 20. Januar 2023 - 27. Januar 2023 
Freitag, 20. Januar 2023, Hl. Fabian, Hl. Sebastian 
10.00 Uhr Rosenkranz 
18.00 Uhr Abschiedsgebet Annette Hofmann  

 

Samstag, 21. Januar 2023, Hl. Agnes, Hl. Meinrad 
18.00 Uhr Wortgottesfeier 
 Wir beten für Familie Widmer, Familie Götz und Benz, 
 Familie Steinhart, Familie Kern, 
Freitag, 26. Januar 2023, Hl. Angela Merici 
10.00 Uhr Rosenkranz  

 
14.00 Uhr Beerdigung Annette Hofmann 
  
Wir sagen ein Herzliches Vergelt´s Gott für die großzügigen Spen-
den. 
Spende für Orgel 400,00 € 
Adveniat Kollekte 328,50 € 
Weltmissonstag für Kinder 44,02 € 
Afrikatag    94,80 € 
Sternsinger Straßensammlung 540,00 € 
Spenden Antonius Opferstock 141,90 € 
Lebra Spenden    490,00 €
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FRIEDINGENFRIEDINGEN
391 Linieänderung am Samstag auf Rufbus 
Achtung die Linie 391 ab Ittenhausen nach Riedlingen am Sams-
tag in Zukunft ab 21.01.2023 nur noch als R1= Rufbus: gefahren. 
Anmeldung spätestens 1 Stunde vorher, Tel. (07376) 397, oder 0173 
2696634 Mo-Sa: 7-19 Uhr 
Gairing GmbH Omnibusverkehr, Ittenhausen 
 
 
Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 20. Januar 2023 - 27. Januar 2023 
Sonntag, 22. Januar 2023, 3. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Vinzenz Palotti 
10.30 Uhr Heilige Messe

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
391 Linieänderung am Samstag auf Rufbus 
Achtung die Linie 391 ab Ittenhausen nach Riedlingen am Sams-
tag in Zukunft ab 21.01.2023 nur noch als R1= Rufbus: gefahren. 
Anmeldung spätestens 1 Stunde vorher, Tel. (07376) 397, oder 0173 
2696634  Mo-Sa: 7-19 Uhr 
Gairing GmbH Omnibusverkehr, Ittenhausen

Öffentliche Ortschaftsratsitzung 
Am Freitag, den 27. Januar 2023 findet um 20:00 Uhr im Sitzungs-
saal in Ittenhausen eine öffentliche Ortschaftsratsitzung mit fol-
gender Tagesordnung statt: 
1. Anfragen der Zuhörer 
2. Baugesuche: 
 - Neubau einer landwirtschaftlichen Mehrzweckhalle auf dem 

Flst. Nr. 1751, Hinter der Zehntscheuer 
 - Erweiterung Wohnraum in Scheune und Wohnungen jeweils 

im OG auf dem Flst. Nr. 1771, Angerstraße 6 
3. Verschiedenes 
Zu dieser Sitzung sind Zuhörer recht herzlich eingeladen. 
Ortsvorsteher Albert Walz

RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V.

Einladung zur Hauptversammlung RSG Birkeschbach
Ittenhausen e.V. 
Liebe Mitglieder, 
zur diesjährigen ordentlichen Mitgliederversammlung gem. § 7 
der Satzung am 
Samstag, 04. Februar 2023 um 18.00 Uhr 
im Reiterstüble des Birkeschbachhofs 
laden wir Euch hiermit herzlich ein. 

Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Jahresberichte 2022 
 2.1 Schriftführerin 
 2.2 Sportwartin 
3. Kassenbericht 2022 
4. Bericht der Rechnungsprüferin 
5. Entlastung 
6. Wahl der Rechnungsprüferin 
7. Wünsche und Anträge 
Wünsche und Anträge sind schriftlich bis spätestens 28. Januar 
2023 beim 1. Vorsitzenden Andreas Mütze einzureichen. 
Wir freuen uns auf ein zahlreiches Erscheinen. 
Mit freundlichen Grüßen 
RSG Birkeschbach-Ittenhausen e.V. 
- Die Vorstandschaft -

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 20. Januar 2023 - 27. Januar 2023 
Sonntag, 22. Januar 2023, 3. Sonntag im Jahreskreis, 
Hl. Vinzenz Palotti 
10.30 Uhr Wortgottesfeier
 

WILFLINGENWILFLINGEN

Einladung 
Am Samstag, den 21.01.23, findet unsere Jahreshauptversammlung 
für das Jahr 2022 um 19:00 Uhr im Probenraum statt. 
Anträge,über welche bei der Hauptversammlung beschlossen wer-
den sollen, sind bis zum 19.01.23 beim Vorsitzenden einzureichen. 
Vorstand  Alfred Späth 

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk   
Gottesdienstordnung von 
Freitag, 20. Januar 2023 - 27. Januar 2023 
Samstag, 21. Januar 2023, Hl. Agnes, Hl. Meinrad 
18.00 Uhr Heilige Messe 
Dienstag, 24. Januar 2023, Hl. Franz von Sales 
18.00 Uhr Rosenkranz

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Samstags von 10.00 bis 11.00 Uhr

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
  
Freitag, 20. Januar 2023 
PAPIERABFUHR 
  
Montag, 23. Januar 2023 
ÖFFENTLICHE GEMEINDERATSSITZUNG   
GELBER SACK 
  
Mittwoch, 25. Januar 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Freitag, 27. Januar 2023 
Musikverein Langenenslingen 
Mitgliederversammlung 18:30 Uhr   
Förderverein Musikverein Langenenslingen 
Mitgliederversammlung 20:30 Uhr 
  
Samstag, 28. Januar 2023 
Liederkranz Langenenslingen 
Jahreshauptversammlung 20:00 Uhr 
  
Montag, 30. Januar 2023 
Januar-Markt in Riedlingen (Krämermarkt) 
  
Samstag, 04. Februar 2023 
RSG Birkeschbach Ittenhausen e.V. 
Hauptversammlung 18:00 Uhr 
  
Mittwoch, 08. Februar 2023 
MÜLLABFUHR 
  
Freitag, 10. Februar 2023 
GRÜNGUTSAMMLUNG

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117

Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Unter der Telefon-Nummer 0761 120 120 00 erhalten Sie die Information 
welche Zahnarztpraxis momentan Notdienst hat.
Die Notdienstsuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.
Freitag, 20. Januar 2023 
Apotheke am Marktplatz, Riedlingen, Tel: 07371 93510 
Samstag, 21. Januar 2023 
Laizer Apotheke, Laiz, Tel: 07571 4455 
Marien Apotheke, Ertingen, Tel: 07371 6225 
Sonntag, 22. Januar 2023 
Vital - Apotheke, Bad Saulgau, Tel: 07581 484900 
Apotheke Leopold, Sigmaringen, Tel: 07571 13665

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Ist Ihr Personalausweis oder 
Ihr Reisepass noch gültig???
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Schlaf und Träume
Z E I T U M S T E L L U N G S O N N E A F O S
M Z R E H E L L D I D U N K E L S T A B I L P
U Y U H R M G T L E B E N E E S P A U C T H U
S K H A O E T H W G C U K R G D E G F A U L L
K L E B Z L M C R E M K O P F K I S S E N E S
U U E F U A U A D N A G E D A E C H T N I S P
L S S A C T T N Z I T A R E I Z H T A C E T H
A L G L K O S D G V O S P L T T E B H U N H A
T E N L E N H O R M O N E I E R R T L M G T S
U E U P N I C E A M L E R C H E N E N G N E E
R P M R H N A S M O N D E H S G A L T E J E N
N S T O F F W E C H S E L T S E W N R I H E G
E N A D I E R N I M M U N S Y S T E M S M A Z
H F R U E H L I N G N M M U A R T D C T T R E
C A E K W A E R M E U B L U T D R U C K M T I
R H Y T H M U S W N N E R E I R E N E G E R T
A A G E S U N D H E I T P W E L L E N N O R Z
N S R E G E N Z I R B E L D R U E S E A N I O
H H N N N O I S I V I F A N T A S I E L P C N
C H T N E U R O N E N S T A N M U S I K A G E
S E B A L D R I A N H T Z M E D I T A T I O N

Außer dem farbig unterlegten sind hier 
74 weitere Begri�e zum Thema Schlaf 
und Traum versteckt, und zwar waagrecht, 
senkrecht oder diagonal, vorwärts oder 
rückwärts geschrieben. Die Wörter 
können sich überschneiden. 
Die übrig bleibenden Buch-
staben ergeben die 
Lösung. ZEITUMSTELLUNGSONNEAFOS

MZREHELLDIDUNKELSTABILP
UYUHRMGTLEBENEESPAUCTHU
SKHAOETHWGCUKRGDEGFAULL
KLEBZLMCREMKOPFKISSENES
UUEFUAUADNAGEDAECHTNISP
LSSACTTNZITAREIZHTACETH
ALGLKOSDGVOSPLTTEBHUNHA
TENLENHORMONEIERRTLMGTS
UEUPNICEAMLERCHENENGNEE
RPMRHNASMONDEHSGALTEJEN
NSTOFFWECHSELTSEWNRIHEG
ENADIERNIMMUNSYSTEMSMAZ
HFRUEHLINGNMMUARTDCTTRE
CAEKWAERMEUBLUTDRUCKMTI
RHYTHMUSWNNEREIRENEGERT
AAGESUNDHEITPWELLENNORZ
NSREGENZIRBELDRUESEANIO
HHNNNOISIVIFANTASIELPCN
CHTNEURONENSTANMUSIKAGE
SEBALDRIANHTZMEDITATION

Lösung: Gesucht wurde das Zitat von Hermann 
Hesse „Niemand traeumt was ihn nichts angeht“

Foto: © Clipdealer/DEIKE 760R75K1



 

Für den Kath. Kindergarten St. Josef
in Oggelshausen suchen wir eine

Pädagogische Fachkraft (m/w/d)
unbefristet in Voll- oder Teilzeit

Wir heißen Sie in unserem Team herzlich willkommen! Bringen Sie Ihre 
Stärken, Erfahrungen und Ideen mit in unsere 2gruppige Einrichtung.

Freuen Sie sich auf ein motiviertes Team, engagierte 
Familien und breite Fortbildungsmöglichkeiten!

Machen Sie sich gerne gleich ein Bild von der 
Einrichtung und melden sich bei der Leitung
Fr. Steinhauser, Tel.: 07582 2604.

Richten Sie Ihre Bewerbung bitte bis zum 08.02.23
per E-Mail an: 
Fr. Rehbein, Katholisches Verwaltungszentrum 
Riedlingen, jrehbein@kvz.drs.de, Tel.: 07371 932034.

   
  

 
 

    
 

 
 

 
 

 
 
 

„Wir wünschen uns, dass Du
Luftballons zaubern kannst.“
Eva, 5 Jahre

STELLENANGEBOTE

Herausgeber:
Gemeinde Langenenslingen
Hauptstraße 71, 88515 Langenenslingen
Telefon (07376) 9 69-0, Telefax (07376) 969-30
www.langenenslingen.de
Verantwortlich für den amtlichen Teil:
Bürgermeister Andreas Schneider oder sein Vertreter im Amt.

Weitere Inhalte:
Für übernommene Beiträge ist der Autor, bzw. der jeweilige Leiter der In-
stitution oder des Vereins verantwortlich.

Verlag:
Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim

Layout & Satz:
07154 8222-60 | layout@duv-wagner.de
Redaktionsschluss: Dienstag, 8 Uhr

Gewerbliche Anzeigen:
07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 13 Uhr
Katharina Härtel (verantwortlich)

Private Anzeigen: 
www.duv-wagner.de/privatanzeige

Auflage & Erscheinungsweise:
1.200 Exemplare
Wöchentlich am Freitag

Abonnement:
07154 8222-20 | abo@duvwagner.de | www.duv-wagner.de/abo
Bezugsgebühr Jahresabo 33,30 €

Mediadaten:
www.duv-wagner.de/langenenslingen

Fragen zur Zustellung:
07154 8222-30 | reklamation@duv-wagner.de

Es gelten die AGB der aktuell gültigen Preisliste von Druck + 
Verlag Wagner GmbH & Co. KG und werden auf Wunsch zugesandt.

IMPRESSUM

Mitteilungsblatt der Gemeinde Langenenslingen Nummer 3

   
  

 
 

    
 

 
 

 
 

 
 
 

 

 

    
    
    
    
    
    
    

   
   

     

760R43S1

Lösung: Kartenverteilung: bekannt Vorhand gewinnt Pik wie dargestellt mit 64 Augen. Dabei war 
Kreuz-König von Hinterhand im 7. Stich verhängnisvoll. Klar war doch: Vorhand musste noch dreimal 
Trumpf besitzen – und was noch? Falls auch Karo-Ass, haben die Gegner keine Gewinnchance! Aber 
immer, wenn es in Mittelhand sitzt, schließlich hat man ja schon 49 Augen. Also Herz-9 auf den Tisch! 
Sticht Vorhand, kann Mittelhand Kreuz-8 abwerfen, um auf Kreuz-Dame das Karo-Ass einzubinden. 
67! Abwerfen? 63! So oder so – Vorhand kann hier eigentlich nicht gewinnen.

Skataufgabe Nr. SK 1023

Kartenabbild: Kreuz-Bube, Pik-Bube, Herz-Bube; 
 Pik-10, -König, -7; Kreuz-Dame, -7; Herz-Dame, -8

Entscheidender Fehler im Gegenspiel

Mit diesem Blatt spielt Vorhand nach dem Drücken 
(Karo- König, -9) Pik. Mittelhand besitzt dazu Pik-Ass, 
-9; Kreuz-10, -8; Herz-10, -7; Karo-Ass, -10, -Dame, -7, und 
Hinterhand hat Karo-Bube; Pik-Dame, -8; Kreuz-Ass, 
-König, -9; Herz-Ass, -König, -9; Karo-8. Vorhand schau-
kelt dieses eher dürftige Spiel bei folgendem Verlauf 
mit 64 Augen nach Hause:
1. V Kreuz-Bube M Pik-9 H Karo-Bube (+4)
2. V Pik-Bube M Pik-Ass H Pik-8 (+13)
3. V Herz-Bube M Karo-7 H Pik-Dame (+5)
4. V Herz-8 M Herz-10 H Herz-Ass (–21)
5. H Herz-König V Herz-Dame M Herz-7 (–7)
6. H Kreuz-Ass V Kreuz-7 M Kreuz-10 (–21)
7. H Kreuz-König V Kreuz-Dame M Kreuz-8 (–7)
Reststiche für Alleinspieler   (+38)
Skat   (+4)
     (+64)
Frage: Wer von den Gegenspielern hat in welchem 
Stich welchen entscheidenden Fehler begangen, ohne 
den der Alleinspieler nie hätte gewinnen können?

Informationen aus 
erster Hand 
Ihr Mitteilungsblatt 
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Wir suchen ab sofort eine/n

Med. Fachangestellte/n (m/w/d) oder 
Bürokauffrau/-kaufmann (m/w/d) 

oder ähnlich
(Teilzeit, ca. 25 h pro Woche oder Vollzeit)

mit Pferderfahrung, für die Mithilfe im Büro, Labor, 
OP-Vorbereitung und Stall.

Pferdepraxis Waldhausen
Riedweg 3, 88499 Altheim

Telefon 07371-9546270
Bewerbungen bitte an

ik@pferdepraxis-waldhausen.de

   
   

  
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

· Qualitätssicherung/
Qualitätsmanagement
Montage Fitnessgeräte

· Maschinenbediener
CNC Abkantpresse

·  Schweißer

WIR
SUCHEN
DICH! MEHR ZU ALLEN 

STELLENANGEBOTEN
FINDEN SIE AUF 

UNSERER
KARRIERESEITEM-W-D

www.steinhart-metall.de

Bewerbungen bitte an

H. STEINHART 
Metallwarenfabrik 
GmbH & Co. KG
Hauptstraße 63
72513 Hettingen
FON +49 75 74 . 93 08 - 0
bewerbung@steinhart-metall.de

Bewerbungen bitte an

H. STEINHART H. STEINHART 
Metallwarenfabrik 
GmbH & Co. KG
Hauptstraße 63
72513 Hettingen
FON +49 75 74 . 93 08 - 0
bewerbung@steinhart-metall.de

CODE SCANNEN
UND BEWERBEN

ERLEBE
DIE ZUKUNFT!


